Epreuve d’entretien a partir d’'un dossier (Dominante économique)
Sujet 3

Dossier : I’équilibre emplois/ ressources

Il est demandé au candidat de construire, a partir du dossier composé de 3 extraits de
manuels scolaires, et pour la classe de premiére, un projet de séquence de cours. Il
devra préciser quels extraits du dossier il mobilise, comment il les utilise avec les éleves
et justifier ses choix didactiques et pédagogiques.

n De I’'équilibre ressources-emplois a [’équilibre épargne-investissement

Dans une économie fermée, la comptabilité nationale En économie ouverte, cependant, il faut tenir compte
enseigne aue a producion et nReessaement employee des échanges extérieurs. Les importations s'ajoutent
sous forme de consommation ou d'investissement (ce aux ressources en biens et services disponibles, et les
dernier intégrant la variation des stocks). La vente de la exportations sont une utilisation supplémentaire
production engendre des revenus, qui sont intégralement possible de la production. L'égalité devient :
distribués et donc soit consommés, soit épargnés. L'épargne

est donc également par définition egale a I'investissement : Consommation Consommation
‘ ¢ + épargne

+ investissement

: | Erilols + importations + exportations
= ~ de la production Donc:

+ : Epargne _  Investissement

Consommation _ Consommation + importations + exportations

+ épargne + investissement A —

£ . Epargne _ Exportations
ol = Investissement STH TS = — importations

A. Parienty, «La grande équation du commerce international », Alternatives économiques, n° 163, décembre 1998
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|

Source : Bréal, PREMIERE ES, Chapitre 1, p. 38
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B8 L'équilibre emploi-ressources
en économie fermée et en économie ouverte

Que devient Y [le PIB] une fois produit? Il constitue les ressources du - ) 12009
marché des biens et services, ou encore l'offre globale de ce marché. [...] Produit intérieur brut (Y) 1907,1
Tous les biens et services ont nécessairement unemploi. e (.- R
Certains seront utilisés a la consommation finale (C) ou a la formation Total des ccveren.
de capital fixe (FBCF, biens durables utilisés pendant plus d'un an), et Consommation finale (...)
tous les autres seront stockés en attendant d'étre utilisés autrement. La Consommation collective 454.0
. : iation d K : - des administrations (G)

formation de capital fixe et la variation des stocks constituent l'inves- Formation brute de capital fixe 361,5
tissement (I). et variations de stocks (...)
En économie fermée (pas d’exportations), il n'y a pas d’autres emplois AL 96
possibles que C et I; ces emplois constituent la demande globale. On Total des ....ccouueene 2383,7
peut donc écrire 'identité des ressources et des emplois sur le marché g ; . e ;

. X A partir de Guillaume Houriez et alii, «Les comptes de la Nation
des biens et services sous la forme: Y=C+1. en 2009, Insee Premiére, n01294, Mai2010.

[.] Considérons a présent une économie ouverte aux échanges exté-
rieurs. Les ressources du marché des biens et services comprennent

désormais, en plus du produit intérieur (Y), des importations (M) ; Quel est ici le sens des termes
les exportations (X) constituent en outre un nouvel emploi possible . «ressources» et «emplois»?

des biens et services disponibles sur le marché. Lidentité ressources- Calculez les valeurs manquantes
emplois sur le marché [...] devient donc: Y+ M=C +1+X. du tableau en précisant & quoi

elles correspondent.
Pourquoi les importations sont-elles
considérées comme des ressources

et les exportations comme des emp

Pour faire apparaitre la méme identité en isolant les dépenses
publiques (G), il suffirait de distinguer la part de la consommation
finale et de la FBCF qui est imputée aux administrations publiques:
[Y+M=C+I+G+X]

ln‘

Source : Belin, PREMIERE ES, Chapitre 1, p. 36
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@4 » Le déficit commercial : un déséquilibre inquiétant ?
ety

a. Solde commercial francais en milliards d’euros courants de 1978 a 2009

Solde commercial frangais de 1978 a 2009, en milliards d’euros courants
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Source : INSEE

b. Un bon déficit vaut mieux qu’un mauvais excédent

Aussi vrai quune hausse du chomage
est déplorable et une reprise de la crois-
sance une bonne nouvelle, n'est-il pas
désormais évident qu'il faut se réjouir
d'un excédent de la balance commer-
ciale [...] ? Ainsi, dans un échange, n'est-
il pas évidemment préférable d'étre
gagnant, d'en retirer plus que moins?
[...] Las, [...]. le vrai bon sens n’est
pas toujours celui qu'on croit. [...] La
richesse progresse la ot la population
dispose d'une plus grande quantité de
biens et services vraiment utiles. De ce
point de vue, I'excédent commercial a
plutét les apparences d'un appauvrisse-
ment, puisqu'il implique une sortie nette
de biens vers l'étranger. Un pays trop

exportations - importations

pauvre pour exploiter pleinement pour
lui-méme des ressources convoitées par
des nations plus riches peut connaitre
un excédent structurel de ses échanges
commerciaux. Pour savoir si un excé-
dent ou un déficit commercial est une
bonne ou une mauvaise nouvelle, il
convient de se poser quelques ques-
tions de bon sens, et pour commencer
celle-ci : d'ou vient-il? [...] Un déficit
peut résulter d'une croissance écono-
mique rapide qui stimule les importa-
tions. D'ailleurs, au sein des grands pays
industriels, les Etats-Unis tant vantés
pour le dynamisme de leur activité et de
leur emploi au cours des deux derniéres
décennies ont aussi le plus durable et

Notions

Balance commerciale: document comp-
table dans lequel sont enregistrées les
importations et les exportations de biens.

Solde commercial: différence entre la
valeur des exportations de biens et celle
des importations de biens.

le plus inexorable déficit de la balance
commerciale.

Jacques Genereux, Les vraies lois de ["économie,
Le Seuil, 2005.

1. Lire. Faites une phrase avec la valeur
entourée.

2. Décrire. Décrivez 'évolution du solde
commercial frangais depuis la fin des
années 1970.

3. Déduire. Quel peut-étre l'impact d’'un
déséquilibre commercial sur le PIB?
4. Expliquer. Que signifie la phrase sou-
lignée?

5. Lire. Un déficit commercial est-il
nécessairement une mauvaise chose?

Version interactive sur www.bordas-ses.fr

Recopiez et complétez le texte avec les mots et expressions suivants
(un mot peut étre utilisé deux fois et il y a un intrus) :
exporte - PIB - consommation - économique - production - comptable - offre ~importe-

Faites la synthése.
Quelles sont les sources
de possibles déséquilibres
économiques?

Si U'équilibre ......... est toujours réalisé, cela ne signifie pas qu‘il y ait constamment
équilibre ........... En effet, il se peut que l'......... de biens de consommation soit su-
périeurala......... : dans ce cas on a une surproduction de ce type de biens. Aussi, les
producteurs de ces biens risquent de réduire leur ........... Cela aura tendance a réduire

leicsa, ... De méme, l'équilibre emplois-ressources ne signifie pas qu‘il y ait équilibre
des échanges extérieurs. Par exemple, la France connait ainsi depuis plus de dix ans
un déficit commercial, ce qui signifie que lon .......... plus que l'on ........... Un déficit
commercial nest cependant pas toujours une mauvaise chose : tout dépend s'il traduit
véritablement un recul des .......... lié a un manque d’attractivité des produits natio-

Chapitre 2 Les grandes questions économiques : la richesse et sa répartition m
Source : Bordas, PREMIERE ES, Chapitre 2, p. 43
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